

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

**К углубленному изучению международно-  
правовых основ экономической  
деятельности государств**  
(рецензия на учебник МГИМО (У) МИД России  
«Международное экономическое право», авторы:  
Вылегжанин А.Н., Лабин Д.К., Шумилов В.М.,  
Мельничук И.П., Петченко М.М., Робинев А.А., отв. ред. –  
Вылегжанин А.Н., Москва, 2012 г., 272 стр.)

*Богатырев А.Г.\**

Рецензируемый учебник – первый учебник по международному экономическому праву, подготовленный в МГИМО (У) МИД России. Он предназначен, как следует из введения к учебнику, для обучения магистрантов по направлению «международное экономическое право». Такая магистратура успешно функционирует в МГИМО вот уже несколько лет. Некоторые вузы страны готовят открытие аналогичной магистратуры. Кроме того, курс «международное экономическое право» востребован при обучении по другим специальностям – «международные отношения», «международные экономические отношения», «регионоведение» и др.

То есть, читатель рецензируемого учебника – уже специализируется в международных вопросах, хотя он и не обязательно бакалавр-юрист. Это, в свою очередь, предопределяет повышенные требования не только к содержанию текста учебника, но и к его доступности.

Таким требованиям рецензируемый учебник, несомненно, отвечает. Во-первых, он хорошо структурирован – 15 разделов отражают

---

\* Богатырев Александр Григорьевич – доктор юридических наук, профессор.

главные проблемные темы современного международного экономического права: международное экономическое право в системе международного права; источники международного экономического права; субъекты, объекты и предмет международного экономического права; международное торговое право; Соглашение об учреждении всемирной торговой организации; Генеральное соглашение по тарифам и торговле; международно-правовые аспекты экономической интеграции; регионы экономической интеграции: международно-правовые вопросы; международное финансовое право; международно-правовой режим иностранных инвестиций; международно-правовые гарантии в случаях лишения инвесторов прав собственности; вопросы толкования и применения Сеульской конвенции 1985 г.; вклад международных организаций в развитие международного экономического права; урегулирование международных экономических споров; некоторые специальные вопросы развития международного экономического права.

Во-вторых, каждая из этих тем разбита на подразделы (или параграфы), всего – 102 подраздела (!). Все обозначенные темы раскрыты, обобщения применимого нормативного материала сопровождаются добротной аргументацией.

В-третьих, в этих классических темах авторы учебника сумели отразить базовые сведения, необходимые для будущих специалистов-международников. Изложение их – это результат удачного обобщения существующей обширной литературы по международному экономическому праву, отечественной и иностранной.

В-четвертых, в учебнике есть и инновационные сюжеты: например, такие разделы как «Роль обычая в международной торговле и его соотношение с понятием *«Lex mercatoria»* (4.3.); «Форум «0-7», Форум «0-20», Лондонский и Парижский клубы (международно-правовые аспекты)» (4.10); «Треугольный арбитраж» (9.3.); «Вклад Международного Суда ООН в практику разрешения международных экономических споров» (14.3.)

Некоторые правовые констатации авторов учебника выходят на научный, монографический уровень, хотя это и не требуется в общем случае для учебной литературы. Таковых, например, немало в Разделе 15 – об экономических правах государства на иностранной территории. Это украшает учебник по столь динамично развивающейся отрасли международного права.

В порядке критики отметил бы, что раздел «международно-правовой режим иностранных инвестиций» мог бы быть раскрыт и компактнее, и с большим числом прецедентных примеров, а разделы 7 и 8 можно было бы объединить.

Это замечание, однако, не снижает общего очень хорошего впечатления от прочтения учебника. Он, бесспорно, удался, с чем можно поздравить и авторский коллектив, и МГИМО (Университет) в целом. Несомненно, этот учебник будет востребован.